
 

 

 

 

平成 28 年度 金沢学院大学 入学試験問題 

（一般入試Ⅱ期） 

 

 

世 界 史 

 

 
Ⅰ 注意事項 

  解答用紙に世界史と記入・マークし解答してください。 

  問題は１ページから１０ページまであります。 

  問題は持ち帰ってもよいですが、コピーして配布・使用するのは法律で禁じられて

います。 

 

Ⅱ 解答上の注意 

  解答は、解答用紙の解答欄にマークしてください。例えば、 10 と表示のある問

いに対して④と解答する場合は、下記の(例)のように解答番号 10 の解答欄の④に

マークしてください。 

 

 

 

 

 

 

 

2 月 18 日(木) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問題は次のページからです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

第１問 次の A、B の文章を読み、下の問いに答えよ。 

 

A ギリシアのポリス社会が内部から崩れ始めた紀元前 4世紀後半、マケドニアの( ア )が侵入し、

多くのポリスを集めて ( イ )をつくり、ギリシアを支配した。その子の( ウ )は、ギリシア

に干渉を加えていたペルシアを討つために東方遠征を行い、ギリシア・エジプトからインド西部

にまたがる大帝国を建設した。( ウ )の死後、後継者争いが続き、紀元前 3 世紀前半には、プ

トレマイオス朝エジプト、セレウコス朝シリア、アンティゴノス朝マケドニアなどの諸国に分裂

した。 

 

問１ 文中の空欄( ア )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１  

 

① テミストクレス            ② フィリッポス 2 世 

③ ペリクレス              ④ ペイシストラトス 

 

問２ 文中の空欄( イ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は２  

 

① ペロポネソス同盟           ② 隣保同盟     

③ デロス同盟              ④ コリントス同盟 

 

問３ 文中の空欄( ウ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は３  

 

 ① アルフレッド大王           ② クヌート 

 ③ クローヴィス           ④ アレクサンドロス大王 

 

問４ ヘレニズム文化に関する説明として適当でないものを、①～④から 1 つ選べ。解答番号は４  

 

① アレクサンドリアに開設されたムセイオンは、自然科学および文献学研究の中心となった。 

② エウクレイデスは平面幾何学を大成した。 

③ アリスタルコスは地球の公転と自転、太陽中心説を主張した。 

④ エピクロスは地球を球形と考え、その周囲の長さを影の角度から計測した。 

 

 

  

－ １ －

１ 



 

 

B  3 世紀末、ローマ帝国の安定をはかるため、( エ )は皇帝崇拝を強化して専制政治を行った。

ついで、( オ )は、 ミラノ勅令を出してキリスト教を公認し、( カ )をコンスタンティノー

プルと改称し、巨大な官僚体制を築いた。しかし、帝国の解体を防ぐことができず、ついにテオ

ドシウス帝は、帝国を二つに分割して 2 子に分け与えた。そのうち東ローマ帝国は、以後 1000

年あまり続いたが、西ローマ帝国は 476 年に滅亡した。 

 

問５ 文中の空欄( エ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は５ 

 

① ディオクレティアヌス帝        ② コンスタンティヌス帝 

③ ユスティニアヌス帝          ④ オクタウィアヌス帝 

 

問６ 文中の空欄( オ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は６ 

 

① ディオクレティアヌス帝        ② コンスタンティヌス帝 

③ ユスティニアヌス帝          ④ オクタウィアヌス帝 

 

問７ 文中の空欄( カ )に適当な地名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は７  

 

① ペルガモン              ② トラキア      

③ アクティウム             ④ ビザンティウム 

 

問８ ローマ時代に著された作品と著者の組み合わせのうち適当でないものを、①～④から 1 つ選

べ。解答番号は８  

 

① 『歴史』：ポリビオス         ② 『博物誌』：プリニウス 

③ 『ゲルマニア』：キケロ        ④ 『対比列伝』：プルタルコス 

 

  

－ ２ －

１ 



 

 

第２問 次の文章を読み、下の問いに答えよ。 

 

 唐の第 3 代皇帝・高宗の皇后だった( ア )は、690 年に皇帝に即位した。彼女は国号を( イ )

と改め、文字制度に新たな漢字を加えるなど、さまざまな改革をおこなったが社会は混乱した。こ

の混乱を治めたのが、712 年に皇帝に即位した( ウ )である。この頃には人口が増加して商業や産

業が発達し、新興地主による荘園も増加するなど社会に大きな変化が生じた。このため、戸籍制度

や(A)均田制、(B)府兵制の維持が困難になった。また、辺境を防備するために置かれた節度使は募

兵制によって兵力をたくわえ、地方の軍事だけでなく民政や財政を掌握し、集権制度を基礎とする

唐の基盤に影響を与えるようになった。( ウ )は晩年に( エ )を寵愛して国政をおろそかにし、

社会は乱れた。こうした中で、節度使の安禄山と史思明が反乱を起こした(安史の乱)。安禄山はソグ

ド人の父と( オ )人の母の間に生まれ、西域と深い関係を持っていた。この反乱は( カ )の援助

で鎮圧されたが、この乱を契機として節度使が唐国内の主要部にも置かれるようになり、唐の社会

が大きく変質することとなった。 

 

 

問１ 文中の空欄( ア )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は９ 

 

① 閔妃      ② 楊貴妃    ③ 西太后    ④ 則天武后 

 

問２ 文中の空欄( イ )に適当な国号を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１０  

 

① 殷       ② 漢      ③ 周      ④ 夏 

 

問３ 文中の空欄( ウ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１１  

 

① 武帝      ② 玄宗     ③ 孝文帝    ④ 中宗 

 

問４ 文中の空欄( エ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１２  

 

① 閔妃      ② 楊貴妃    ③ 西太后    ④ 則天武后 

 

問５ 文中の空欄( オ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１３ 

 

① 女真      ② 突厥     ③ 渤海     ④ 高句麗 

 

 

－ ３ －

１ 



 

 

問６ 文中の空欄( カ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１４ 

 

① ウイグル    ② 匈奴     ③ 吐蕃     ④ 柔然 

 

問７ 文中の下線(A)の説明として適当なものを、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１５ 

 

① 荒れ地を開墾して農地を開発する制度。 

② 耕地整理により面積を均等にする制度。 

③ 原則として、成年男子に土地を均等に支給する制度。 

④ 農地から平等に税を徴収する制度。 

 

問８ 文中の下線(B)の説明として適当なものを、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１６ 

 

 ① 一戸毎に兵士を徴発する制度。 

 ② 農村から地方行政府に兵員を集める制度。 

 ③ 年齢を問わず徴兵する制度。 

 ④ 成人男子から一定の割合で徴兵する制度。 

  

－ ４ －

１ 



 

 

第３問 次の文章を読み、下の問いに答えよ。 

 

907 年、節度使の( ア )は唐を倒して後梁を建国した。以後 50 余年間に華北では有力節度使の

たてた五つの王朝が交替し、またその他の地方でも 10 あまりの国が興亡した。この時代を(A)五代

十国といい、政治的には不安定であったが、中国社会の大きな転換期で、それまで政治や経済の実

権をにぎっていた門閥貴族が没落し、かわって(B)新興の地主層が勢力をのばした。 

960 年には、後周の武将であった( イ ) (太祖)が、混乱をおさえて(C)宋(北宋)を建国し、つぎの

太宗は中国主要部の統一を達成した。宋は、節度使にかえて文人官僚を重用し、皇帝直属の軍を強

化して、中央集権の確立につとめた。(D)科挙が官吏登用法の中心として整備され、科挙出身の官僚

が皇帝の手足として政治を担う体制がととのった。 

宋では文治主義が徹底し、文化や経済は発展したが、軍事的には弱体で、異民族のたてた契丹(遼)

やタングート(西夏)の侵入に苦しんだ。このため防衛費の増大などによって財政が窮乏し、6 代皇帝

神宗は宰相に( ウ )を起用して(E)新法を断行し、財政再建と富国強兵をはかった。しかしこれら

の政策は、地主や富商の利益を損なうものであったことから、司馬光ら保守派官僚の反対にあって

失敗し、その後も新法党と旧法党の争いがつづき、宋の国力を弱めることになった。 

 

問１ 文中の( ア )に適当な人名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は １７  

 

① 朱全忠      ② 徐光啓     ③ 銭大昕     ④ 汪兆銘 

 

問２ 文中の( イ )に適当な人名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１８ 

 

① 張居正      ② 朱元璋     ③ 趙匡胤     ④ 王仙芝 

 

問３ 文中の( ウ )に適当な人名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１９ 

 

① 王安石        ② 崔済愚     ③ 李世民     ④ 李自成 

 

問４ 文中の下線(A)に含まれる王朝の組合せとして適当なものを、①～④から 1 つ選べ。 

解答番号は２０  

 

① 後周・後唐・西晋 

② 後唐・北魏・後晋 

③ 後晋・後金・後周 

④ 後唐・後晋・後周 

 

－ ５ －

１ 



 

 

問５ 文中の下線(B)の呼称として適当なものを、①～④から 1 つ選べ。解答番号は２１  

 

① 緑営       ② 公行      ③ 郷勇      ④ 形勢戸 

 

問６ 文中の下線(C)の首都として適当なものを、①～④から 1 つ選べ。解答番号は２２  

 

① 洛陽       ② 臨安      ③ 開封      ④ 燕京 

 

問７ 文中の下線(D)に関連した説明として適当でないものを、①～④から 1 つ選べ。 

解答番号は２３  

 

 ① 科挙は、学科試験によって広く人材を求める官吏の任用法として採用された。 

② 科挙の制度において、宋代に皇帝みずから試験官となって宮中でおこなわれた最終試験を省

試という。 

③ 科挙は、君主専制の官僚体制の確立と儒教思想の普及に貢献した。 

④ 科挙の合格者は、皇帝と師弟関係を結んだものとされ、皇帝独裁権の強化に役立った。 

 

問８ 文中の下線(E)に関する諸法の内容として適当でないものを、①～④から 1 つ選べ。 

解答番号は２４ 

 

① 市易       ② 均輸      ③ 駅伝      ④ 募役 

  

－ ６ －

１ 



 

 

第４問 次の A～D の文章を読み、下の問いに答えよ。 

 

A ポーランドでは、選挙王制のもと、貴族間の対立によって政治が混乱した。この混乱に乗じて、

ロシア・プロイセン・( ア )は、ポーランドの国土を奪い(第 1 回分割)、さらにフランス革命の

混乱の中で、プロイセン・ロシアによる再度の分割をうけ(第 2 回分割)、コシューシコの抵抗にも

かかわらず、さらに分割されて、国家としてのポーランドは消滅した(第 3 回分割)。 

B ロシアでは、ピョートル 1 世が西欧化政策をとり、工業の育成や官僚制の整備に力を入れた。

また、不凍港を求めてスウェーデンとの北方戦争ののちバルト海に進出し、ペテルブルクを建設

して、ここに首都を移した。 

C フランスでは、ルイ 14 世が王権神授説を唱え、君主権の絶対性を主張した。ルイ 14 世は、官

僚制と常備軍を整え、財務総監にコルベールを登用して( イ )政策を行った。 

D プロイセンではフリードリヒ 2 世が即位した年に、( ウ )がハプスブルク家を継いだ。しかし、

その相続に反対する声が上がると、プロイセンはフランスとともにこれに同調して、オーストリ

ア継承戦争へと進んでいった。 

 

問１ A の文中の空欄( ア )に適当な語句を、①～④から 1 つ選べ。解答番号は２５  

 

① イギリス    ② オランダ    ③ ベルギー    ④ オーストリア 

 

問２ A の文章に関連した説明として適当でないものを、①～④の中から 1 つ選べ。 

解答番号は２６  

 

① 1830 年から 1831 年にかけて、シュラフタ(士族・領主)らがロシアの支配からの離脱を求め

て反乱を起こしたが、民衆の支持を得られず失敗した。 

② 1846 年、シュラフタらが中心となり、クラクフで革命政権を樹立したが、オーストリア軍の

攻撃や農民の暴動で挫折した。 

③ 1863 年、アレクサンドル 2 世の自由主義的改革に乗じて、ロシア領ポーランドの民族主義者

が反乱を起こしたが、ロシア軍の徹底的な弾圧により失敗した。     

④ 1919 年に結ばれたベルリン条約で、ポーランドの独立が認められた。 

 

問３ B の文章に関連して、日本に使節ラクスマンをおくったロシア皇帝を、①～④から 1 つ選べ。

解答番号は２７  

 

① アレクサンドル 2 世          ② エカチェリーナ 2 世  

③ イヴァン 3 世             ④ イヴァン 4 世 

 

－ ７ －

１ 



 

 

問４ B の文章に関連して、ピョートル 1 世はシベリア経営を進め、1689 年、清朝との国境確定に

関する条約を結んだが、この条約として適当なものを、①～④から 1 つ選べ。解答番号は２８  

 

① キャフタ条約             ② ブレスト＝リトフスク条約  

③ ラパロ条約              ④ ネルチンスク条約 

 

問５ C の文章に関連して、ルイ 14 世が、その力を誇示するために建造した豪華な宮殿を、①～④

から 1 つ選べ。解答番号は２９ 

 

① バッキンガム宮殿           ② サンスーシ宮殿   

③ バチカン宮殿             ④ ヴェルサイユ宮殿 

 

問６ C の文中の空欄( イ )に適当な語句を、①～④から 1 つ選べ。解答番号は３０  

 

① 重商主義    ② 社会主義    ③ 重農主義    ④ 絶対主義 

 

問７ D の文中の空欄( ウ )に適当な人名を、①～④から 1 つ選べ。解答番号は３１  

 

① マリ＝アントワネット         ② アン 

③ マルグレーテ             ④ マリア＝テレジア 

 

問８ D の文章に関連した説明として適当でないものを、①～④の中から１つ選べ。 

解答番号は３２ 

 

① フリードリヒ 2 世は、「君主は国家第一の僕」と自称し、君主主導でプロイセンの近代化を

すすめた。 

② フリードリヒ 2 世の統治はユンカーを支柱とする非近代的性格の強いもので、農民の地位の

改善はすすまなかった。 

③ ヨーゼフ 2 世は、宗教面での寛容政策や農奴解放など、オーストリアにおける上からの近代

化につとめた。 

④ ヨーゼフ 2 世の中央集権主義的な改革により、オーストリアでは政治的・社会的改革が大き

く進展した。 

  

－ ８ －

１ 



 

 

－ ９ －

１ 

第５問 次の文章を読み、下の問いに答えよ。 

 

共和党の( ア )が大統領だった 1898 年に、アメリカ合衆国はキューバの独立支援を理由に

( イ )戦争をおこして勝利をおさめ、(A)カリブ海・太平洋に植民地を獲得した。さらに同年にハ

ワイ諸島をも併合して勢力拡大を本格化した。ついで翌 99 年には、国務長官( ウ )が(B)門戸開

放政策を提唱して、中国市場への参入をはかった。( ア )のあとをついだ共和党の( エ )大統領

は、国内では大企業の市場支配を阻止し、( オ )の流れにそった改革を実行する一方、対外的に

は、たびたびカリブ海諸国への武力干渉をおこなった。またパナマをコロンビアから独立させ、パ

ナマ運河の建設権を獲得するとともに、運河の永久使用権を確保した。1913 年に大統領になった民

主党の( カ )は、｢新しい自由」をかかげ、大企業を規制する反トラスト法の強化や関税引き下げ、

労働者保護立法を実施するなど、国民の中・下層に有利な諸改革を行った。 

 

問１ 文中の( ア )に適当な人名を、①～④から 1 つ選べ。解答番号は３３ 

 

① セオドア＝ローズヴェルト       ② ウィルソン 

③ マッキンリー             ④ ジェファソン 

 

問２ 文中の( イ )に適当な語句を、①～④から 1 つ選べ。解答番号は３４ 

 

① フレンチ＝インディアン        ② アメリカ＝イギリス(米英) 

③ アメリカ＝スペイン(米西)           ④  アメリカ＝メキシコ 

 

問３ 文中の( ウ )に適当な人名を、①～④から 1 つ選べ。解答番号は３５ 

 

① ジョン＝ヘイ             ② キッシンジャー 

③ マーシャル              ④ ケロッグ 

 

問４ 文中の( エ )に適当な人名を、①～④から 1 つ選べ。解答番号は３６ 

 

① セオドア＝ローズヴェルト       ② ウィルソン 

③ マッキンリー             ④ ジェファソン 

 

問５ 文中の( オ )に適当な語句を、①～④から 1 つ選べ。解答番号は３７ 

 

① パン＝ゲルマン主義          ② 世界政策 

③ 連邦主義               ④ 革新主義 



 

 

問６ 文中の( カ )に適当な人名を、①～④から 1 つ選べ。解答番号は３８ 

 

① セオドア＝ローズヴェルト       ② ウィルソン 

③ マッキンリー             ④ ジェファソン 

 

問７ 文中の下線(A)に該当しないものを、①～④から 1 つ選べ。解答番号は３９  

 

① グアム   ② マダガスカル   ③ フィリピン   ④ プエルトリコ 

 

問８ 文中の下線(B)で提唱された 3 原則として適当なものを、①～④から 1 つ選べ。 

解答番号は ４０  

 

① 門戸開放・機会均等・領土保全     ② 門戸開放・技術革新・領土保全 

③ 門戸開放・機会均等・善隣外交     ④ 門戸開放・軍備増強・領土保全 
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